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AL PRESIDENTE DEL  

CONSIGLIO REGIONALE DEL MOLISE 
CONS. SALVATORE MICONE 

 
SEDE 

 
 

INTERROGAZIONE A RISPOSTA URGENTE 
ai sensi degli artt. 85 e seguenti del Regolamento interno del Consiglio Regionale del Molise. 

 
 

Oggetto: Ricostruzione post sisma 2002 stato di attuazione. Richiesta di chiarimenti al 
Presidente della Giunta Regionale. 

Il sottoscritto Consigliere Regionale, del Gruppo Consiliare del PD, ai sensi dell’art. 19 dello 
Statuto Regionale degli artt. 85-98 del Regolamento interno del Consiglio Regionale, propone che 
venga iscritta all’odg del prossimo Consiglio Regionale la seguente interrogazione: 
 
PREMESSO CHE  
- la L.R. n. 12 del 30/04/2012 ha istituito l’Agenzia regionale di Protezione Civile cui veniva 
attribuita la gestione delle competenze di cui all’art. 4, comma 1; 
- la L.R. n. 8 del 04/05/2015, art. 11 e ss., ha soppresso l’Agenzia regionale di Protezione Civile e, 
contestualmente, istituiva l’Agenzia regionale per la ricostruzione post-sisma; 
 
VISTA la D.G.R. n. 75 del 24/02/2020 con cui si demanda al Presidente della Giunta regionale, con 
proprio decreto, la nomina di un Commissario Straordinario dell’A.R.P.S., nelle more della 
formazione di un nuovo elenco di soggetti idonei all’assunzione dell’incarico di Direttore 
dell’Agenzia regionale per la ricostruzione post-sisma; 
 
VISTO il Decreto del Presidente della Giunta regionale n. 99 del 27/10/2020, con il quale è stato 
conferito l’incarico di Direttore dell’Agenzia regionale per la ricostruzione post-sisma, con 
decorrenza dalla sottoscrizione del relativo contratto avvenuta in data 06/11/2020; 
 
RICHIAMATA la Delibera del Comitato Interministeriale per la Programmazione economica 
(CIPE) 3 agosto 2011, n. 62 (G.U. n. 304 del 31/12/2011) concernente “Individuazione ed 
assegnazione di risorse ad interventi di rilievo nazionale ed interregionale e di rilevanza strategica 
regionale per l’attuazione del “Piano Nazionale per il Sud”, che ha assegnato al Molise, fra l’altro, 
le risorse relative al “Sisma 2002 Percorso ricostruzione” pari a 346,2 mln. di euro, ricomprese 
nell’ambito della relativa Linea d’azione della Pianificazione Regionale Attuativa PRA Molise 
2007-2013 – codice identificativo: 2007M0002FA008; 
 
VISTO l’Accordo di Programma Quadro “Interventi di riparazione Funzionale, I Atto integrativo 
sottoscritto in data 19 novembre 2014” tra il Dipartimento per lo Sviluppo e la Coesione Economica 
e la Regione Molise, finalizzato alla programmazione e al finanziamento dei lavori di riparazione 
funzionale a valere sulle risorse FSC 2007-2013 “Sisma 2002 Percorso ricostruzione”, di cui alla 
delibera CIPE n. 62/2011 sopra richiamata; 
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TENUTO CONTO CHE  
- la ricostruzione o va avanti a singhiozzi o è sospesa per via dei numerosi ritardi accumulati nella 
fase di liquidazione delle imprese edili, 
- da ultimo, risulta che il trasferimento della tranche di 13 milioni di euro da parte del Ministero 
dello Sviluppo Economico ancora non viene accreditata alle imprese; 
 
APPRESO dagli organi di stampa l’ennesimo comunicato dell’ANCE ACEM Molise che esprime 
“apprensione e preoccupazione per le imprese edili impegnate nella ricostruzione post sisma 2002 
che attendono da mesi la ripresa dei pagamenti”. Nella stessa nota il presidente, Corrado Di Niro, 
dice che “Dopo aver sperato invano prima delle festività le imprese si ritrovano quasi a fine gennaio 
senza aver riscosso e con tanti dubbi ed incertezze circa il trasferimento della tranche di 13 milioni 
di euro da parte del Ministero dello Sviluppo Economico, atteso da settimane. Non è possibile e non 
è accettabile questa situazione. Mentre la politica pensa a ricavare ruoli di spicco negli enti e nelle 
partecipate le imprese che lavorano sulla ricostruzione si ritrovano ormai senza liquidità e a rischio 
di saltare. Non dimentichiamo che non tutte lavorano col superbonus, molte stanno lavorando solo 
sui cantieri del terremoto ed oggi rischiano di fallire nell'indifferenza generale della classe 
dirigente”. (Fonte ANSA Molise); 
 
ATTESO CHE il settore edile in Molise rappresenta il comparto che raccoglie la maggior parte 
dell’occupazione nella regione e di rimando del PIL regionale; 
 
VISTO CHE tra le deleghe assegnate in Giunta regionale la delega alla Protezione Civile è di 
diretta competenza del Presidente della Regione Molise; 
 
PRESO ATTO dello stato di fatto della ricostruzione post-sisma 2002;  
 
per quanto sopra esposto il Consigliere Regionale 
 

INTERROGA 

il Presidente della Regione Molise e delegato alla Protezione Civile: 
 
- per conoscere lo stato di fatto della ricostruzione post-sisma, cioè le opere finanziate e lo stato di 
liquidazione delle stesse ad oggi; 
- per conoscere i motivi dei ritardi nei pagamenti lamentati dalle imprese edili che lavorano alla 
ricostruzione post-sisma 2002; 
- per sapere se sono previsti interventi risolutivi per la ricostruzione post-sisma tali per cui si possa 
arrivare ad una decisione definitiva circa la ultimazione dei cantieri, tenuto conto di ritardi e 
problemi oggettivi di risorse finanziarie; 
- per sapere se sono stati previsti strumenti di aiuto alle imprese che lavorano nel comparto della 
ricostruzione post-sisma 2002.  
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Campobasso, 19/01/2022 

Micaela Fanelli 
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